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Петар	Драгишић,	Зидари	туђе	среће.	
Београдска	штампа	о	економском	
емигрирању	из	Југославије	у	Западну		
Европу	крајем	шездесетих	и	почетком	
седамдесетих	година,	Институт	за	новију	
историју	Србије,	Београд,	2019,	264	стр.		

онографија др Петра Дра-
гишића резултат је њего-

вог дугогодишњег истраживачког 
рада. За питања економске еми-
грације из социјалистичке Југо-
славије аутор се заинтересовао 
још у раној младости, пошто је че-
сто био у контакту са гастарбајте-
рима, у њиховом окружењу. Тема 
о којој аутор пише није нова у срп-
ској и југословенској историогра-
фији, будући да су се пре Драги-
шића њом бавили и: Иво Баучић и 
Живко Маравић (Враћање	и	запо‐
шљавање	 вањских	 миграната	 из	
СР	Хрватске, Загреб 1971), затим 
Милена Приморац (Страни	радни‐
ци.	 Социолошки	 аспекти	 привре‐
мене	 економске	 емиграције, Бео-
град 1980), Радмила Радић (Држа‐
ва	и	верске	заједнице	1945‒1970, 
Београд 2002), Бојан Димитрије-
вић („Историјски аспекти теро-
ризма у Србији“, Историја	20.	века 
1 (2008), 131‒140), Владимир Ива-
новић, (Југославија	и	СР	Немачка,	
1967‒1973.	 Између	 идеологије	 и	
прагматизма, Београд 2009), Ве-
сна Ђикановић (Исељавање	 у	Сје‐
дињене	Америчке	Државе.	Југосло‐
венско	искуство	1918‒1941, Бео-
град 2012), Срђан Цветковић („Те-

роризам и југословенска политич-
ка емиграција”, Историја	20.	века 2 
(2014), 171‒197) као и други ауто-
ри. И сам Драгишић претходно 
је објавио неколико мањих тек-
стова на ову тему, од којих из-
двајамо „Југословенска народна 
армија и економско емигрирање 
из Југославије почетком седамде-
сетих година” (Војноисторијски	
гласник, 2 (2020), 195–212). За пи-
сање књиге коју представљамо 
аутор је користио грађу из Архива 
Југославије, док је истраживање 
засводио радом на новинама и 
часописима у библиотекама. Кроз 
анализу текстова кључних нови-
на и часописа (Политика, Борба, 
НИН, Економска	 политика итд) 
он скицира перцепцију југосло-
венске/српске јавности о најва-
жнијим сегментима економског 
емигрирања.  

Садржина књиге подељена је 
на пет целина, укључујући пред-
говор и увод. Свако поглавље са-
стоји се од низа подтема. На крају 
рада је закључак, а након енгле-
ског сажетка, у оквиру прилога, 
наводе се два документа из Саве-
зног секретаријата за информаци-
је и Државног секретаријата за 
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иностране послове који су преу-
зети из Архива Југославије и фон-
да Социјалистичког савеза рад-ног 
народа Југославије (ССРНЈ). Они 
садрже извештаје из Западне Ев-
ропе о начину на који се на тере-
ну одржава делатност на инфор-
мативно-пропагандном и култур-
но-забавном сектору органа и ор-
ганизација у земљи. Извештаји су 
били примани од генералних кон-
зулата у Клагенфурту, Цириху, 
Грацу, Гетеборгу, Минхену и 
Штутгарту, као и амбасада СФРЈ 
у Стокхолму, Бриселу, Паризу, 
Берну и Конзулата СФРЈ у Фрај-
бургу.  

Драгишић је у предговору по-
ставио тему у глобални и савре-
мени контекст, осврнувши се на 
мигрантску кризу 2015. године. 
Према њему, од половине шезде-
сетих до почетка седамдесетих 
година двадесетог века историја 
Југославије је била обележена од-
ласком око милион миграната на 
привремени рад у Западну и Сред-
њу Европу. Највише се одлазило 
у Савезну Републику Немачку, 
Француску, Аустрију и Швајцар-
ску. С једне стране, радило се, 
углавном, о неквалификованој 
радној снази, док су, с друге стра-
не, југословенску неквалифико-
вану радну снагу дочекали запад-
ноевропски велегради и њихова 
развијена привреда. Био је то су-
срет два различита ентитета. Њи-
хова сарадња била је мотивисана 
обостраном жељом за већом за-
радом. Уз то, постојали су и из-
весни компромиси: развијени део 

Европе морао је да трпи гастар-
бајтере из друге културолошке, 
политичке и идеолошке средине, 
док су они морали да пристану 
на статус „грађана другог реда”. 
У предговору аутор образлаже и 
методологију коришћења штампе 
која је имала, поред осталог, дру-
штвену функцију, функцију огле-
дала јавног мњења. При томе, даје 
осврт на коришћене изворе и ли-
тературу. 

У уводу аутор настоји да чи-
таоцу представи јасне и преци-
зне узроке емигрирања из Југо-
славије, као и статистичке подат-
ке радне емиграције током ше-
здесетих и почетком седамдесе-
тих година. Пружа и адекватан 
одговор на питање о заради и 
штедњи „печелбара”. Привредна 
реформа средином 60-их година 
двадесетог века представљала је 
систем са принципима тржишне 
економије услед које је дошло 
до великог броја незапослених. 
Суочени са проблемима у пласи-
рању роба и услуга, југословен-
ски привредни субјекти су, у по-
кушају одржавања нивоа зарада 
запослених, обуставили запошља-
вање нових радника, али и отпу-
штали део запослених. Решење 
је нађено у одласку дела радне 
снаге из земље, уз задржавање 
висококвалификоване радне сна-
ге. Према аутору, просечна зарада 
југословенских радника у ино-
странству била је два до три пу-
та већа од просечне зараде у Ју-
гославији. Године 1971. југосло-
венски радници у иностранству 
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држали су у југословенским бан-
кама око 650 милиона долара, 
што је представљало увећање од 
скоро 50% у односу на претходну 
годину. Две доминантне валуте 
у којима се штедело биле су не-
мачка марка и аустријски шилинг. 

Прво поглавље монографије 
говори о положају југословенских 
радника у западноевропским зе-
мљама. Због снаге своје еконо-
мије, која је била у стању да по-
нуди доста радних места, Саве-
зна Република Немачка била је 
мека за Југословене. Аутор ука-
зује и на лоша искуства оних који 
су без много размишљања допу-
штали да им посао проналазе сум-
њиви посредници. Гастарбајтери 
су најчешће одлазили у Аустрију. 
Само у Бечу је радило око 50.000 
Југословена. То су већином били 
неквалификовани радници, ста-
рости између 30 и 35 година. 
Око 40 хиљада југословенских га-
старбајтера имало је регулисан 
статус у Француској, а најбољу 
позицију имали су радници у ве-
ликим национализованим ком-
панијама, где су зарађивали од 
750 до 1000 франака. Највише Ју-
гословена радило је у Паризу и 
околини француске престонице, 
те у регијама Средње Лоаре и 
Нормандије, најчешће у инду-
стрији и услужним делатностима. 
Швајцарска је такође била важна 
дестинација за емигранте. Удео 
квалификованих и висококвали-
фикованих радника у тој земљи 
износио је чак 60%. Швајцарци 
су настојали да странце који су 

им били потребни одговоре од 
намере да се врате у домовину, 
па су им давали држављанство. 
Такође, аутор наводи разматрања 
о корисности и штетности радних 
миграција која су се јављала у 
штампи. У домаћој јавности се 
сматрало да квалификованим рад-
ницима треба забранити одлазак 
из Југославије, док се неквалифи-
кованима то могло допустити 
уколико нису могли да се запосле 
у земљи.  

Друго поглавље бави се по-
гледима власти на различите 
аспекте одласка југословенских 
радника на привремени рад у 
иностранство. Југословенске ин-
ституције које су водиле бригу о 
њима били су конзулати, Завод 
за запошљавање (Биро) и Коми-
тет за питања спољних мигра-
ција. Године 1969. отворено је 
чак 11 југословенских конзулата 
у земљама, односно градовима са 
великим бројем емиграната, као 
што су били Лион, Франкфурт, 
Салцбург и други. Аутор говори 
о написима у штампи у којима 
се разматрало како да се струч-
њаци задрже у земљи, о уметни-
цима као високообразованој гру-
пи емиграната, о гастарбајтер-
ским породицама, као и о аудио-
визуелним изворима који су им 
били доступни. Године 1973. у 
Западној Немачкој и Француској 
живело је око 20.000 уметника, 
највише из Србије и Хрватске. 
Постојала је могућност праћења 
југословенских радио-станица, а 
и дистрибуција књига и филмо-
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ва била је задовољавајућа. Допун-
ска настава за гастарбајтерску де-
цу била је од велике важности 
због очувања националне свести. 
Због тога су предавачи најчешће 
бирани на конкурсима у Југосла-
вији. Процес повратка био је у 
потпуној сенци масовне економ-
ске емиграције из земље, пре 
свега услед малог броја оних ко-
ји су се, у другој половини ше-
здесетих и почетком седамдесе-
тих година, враћали у земљу.  

Треће поглавље говори о сва-
кодневном животу у емиграцији. 
Штампана гласила често су се ба-
вила истраживањем мотива еми-
грирања. Један од најчешћих од-
говора на питање о разлозима за 
одлазак из земље био је: „Ишли 
су и други, па сам и ја одлучио”, 
али би се затим признавало да је 
основни разлог посо. На наговор 
службеника из Бироа за запошља-
вање отишло је свега 1,30% рад-
ника. На основу анкете коју је 
пренела Борба, само мањи број 
Југословена на привременом раду 
у иностранству одлазио је у ка-
фане, углавном оне чији су вла-
сници били Југословени. Гастар-
бајтери из Италије, Грчке, Тур-
ске и Шпаније су, за разлику од 
Југословена, крајем 60-их година 
имали и културне центре и домо-
ве, у којима су могли да проводе 
слободно време. Истраживања 
колеге Петра Драгишића пока-
зују да су у Бечу, у лето 1972. го-
дине, гастарбајтери учествовали 
у викенд-прославама којима су 
обележаване разне друштвене 

манифестације. Широка мрежа 
југословенских ресторана у За-
падној Европи нудила је гастар-
бајтерима простор за хедони-
стичко „убијање времена”. Било 
је то место динамичног и посред-
ног контакта са завичајем, о чему 
сведочи и једно сведочанство: 
„Најтежи је живот после рада. 
Куд ћеш на другу страну него у 
кафану. Добро се попије, поједе. 
Викендом, поготово суботом уве-
че, потроши се доста. Најрадије 
играмо српска народна кола. Сви 
играју. Многи се тако и заљубе. 
Забораве децу и жене код куће. 
Пијемо, углавном, виски са ледом”. 
Било је и примера да су људи од-
устајали од живота јер нису мо-
гли да се прилагоде новим окол-
ностима. У штампи су разматра-
не и економске, политичке, иде-
олошке и приватне потребе рад-
ника на привременом раду.  

Драгишић закључује да се бео-
градске новине и часописи нису 
супротстављали економском еми-
грирању из Југославије. Ипак, у 
појединим текстовима могао се 
уочити став о штетности емигри-
рања висококвалификованих ка-
дрова. Ауторов крајњи закључак 
јесте да је свака прича о миграци-
јама непотпуна без крајње ева-
луације њених последица на жи-
вот оних људи који су се одлучи-
ли на такав корак. Да ли су га-
старбајтери довољно зарадили? 
Уколико јесу, да ли је то било 
вредно одрицања и инвестираних 
мука? На ова питања штампа није 
дала одговор, јер је то, поред оста-



ПРИКАЗИ
 

215 

лог, зависило од појединца. Књигу 
Петра Драгишића препоручује-
мо стручној и широј читалачкој 
публици, будући да она предста-
вља сигуран темељ и инструктив-

ни путоказ за бављење темом еко-
номске емиграције из социјали-
стичке Југославије. 

Кристина	Бијелић	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


